
Ключи к заданиям школьного этапа Всероссийской олимпиады 

школьников по обществознанию 2022-2023 учебного года 

10 класс 

 

«Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны 

– «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. (максимальный балл - 10 баллов, по 1 баллу за 

каждый правильный ответ) 

1. Репродуктивная деятельность — это деятельность, 

заданная по шаблону или образцу. 

Да 

2. Комиссия по трудовым спорам — первичный орган 

по рассмотрению коллективных трудовых споров. 

Нет 

3. Экспортные субсидии — один из методов 

протекционистской политики. 

Нет 

4. Государственность – это строй общественных 

отношений, при котором с помощью государства 

обеспечивается стабильная, сбалансированная, 

самодостаточная жизнедеятельность общества.  

Да 

5. Рецидив преступлений признаётся опасным при 

совершении лицом особо тяжкого преступления, если 

ранее оно два раза было осуждено за тяжкое 

преступление. 

Нет 

6. Внешний конфликт не содействует появлению и 

укреплению групповой идентичности. 
Нет 

7. Срок полномочий Генерального прокурора РФ 5 лет. Да 

8. Концепция «человеческого капитала» — пример 

микросоциологической теории. 

Да 

9. Увеличение цен на авиабилеты вызвало 

существенное повышение величины спроса на проезд 

в железнодорожном транспорте. 

Нет 

10. Видными представителями «несекционной 

концепции власти» считаются Т. Парсонс, Х. Арендт, 

М. Фуко. 

Да 

Выберете один правильный вариант ответа. (максимальный балл - 5 баллов, по 1 баллу 

за каждый правильный ответ) 

1. Расовый конфликт в США является примером … 

этносоциального конфликта. 

А. Государственно-правового 

Б. Социально-психологического 

В. Этнотерриториального 

Б 
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2. Из предложенного перечня выберите 

качественный метод исследования: 

А. Статистическое наблюдение 

Б. Массовые опросы 

В. Сортировка данных 

Г. Фокус-группы 

Г 

3. Если номинальный доход домашнего хозяйства 

повысился на 10%, а уровень цен за этот же 

период вырос на 20%, то реальный доход: 

А. снизился на 20% 

Б. снизился на 10% 

В. снизился на 30% 

Г. увеличился на 20% 

Д. увеличился на 10%  

Е. увеличился на 30%  

Б 

4. Исторически сложившаяся общность людей, 

характеризующаяся развитыми экономическими 

связями, общей территорией и общностью языка, 

культуры, этнического самосознания является 

определением понятия: 

 

А. Род 

Б. Племя 

В. Народность 

Г. Нация 

Г 

5. «…вязанки хворосту не даст утащить; в какую бы 

ни было пору, хоть в самую полночь нагрянет, 

как снег на голову… и ничем его взять нельзя: ни 

вином, ни деньгами; ни на какую приманку не 

идёт...». Определите, кем представляется главный 

герой из произведения И. С. Тургенева «Бирюк» 

 

А. Человек  

Б. Индивид 

В. Личность 

Г. Индивидуальность 

В 

Выберите несколько правильных вариантов ответа. (максимальный балл - 10 баллов, по 

2 балла за каждый полностью правильный ответ) 

1. К способам борьбы с инфляцией относятся: 

А. Снижение ключевой ставки 

Б. Увеличение государственных расходов 

В. Стабилизация экономики и стимулирование 

деловой активности 

Г. Девальвация национальной валюты 

В, Г 
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2. Назовите главные свойства государственного 

суверенитета: 

А. Единство 

Б. Верховенство 

В. Легальность 

Г. Легитимность 

Д. Независимость 

А, Б, Д 

3. В гражданском праве под убытками понимаются: 

 

А. Потерянное время 

Б. Упущенная выгода 

В. Реальный ущерб 

Г. Моральный вред 

Б, В 

4. В политической теории кадровые партии, в 

отличие от массовых: 

 

А. Опираются на финансовую поддержку 

привилегированных слоев населения 

Б. Ориентированы на длительное участие в выборах 

В. Ведут систематическую работу с избирателями 

Г. Не имеют централизованной структуры 

А, Г 

5. Вам представлены работы известных 

специалистов политической науки, из 

приведённого перечня выберите произведение, 

автором которого является Ханна Арендт: 

А. «Кто правит? Демократия и власть в 

американском городе» 

Б. «О насилии» 

В. «Истоки тоталитаризма» 

Г. «Гражданская культура. Политические установки 

и демократия в пяти странах» 

Б, В 

Сопоставьте: (максимальный балл – 20 баллов, по 4 балла за каждый полностью 

правильный ответ, в случае любой ошибки - 0 баллов) 

1. А. Гуго Гроций 

Б. Томас Гоббс  

В. Макс Вебер 

1. «Государство…есть отношение господства людей 

над людьми, опирающееся на легитимное (то есть 

считающееся легитимным) насилие как средство» 

2. Государство - «единое лицо, воля которого 

вследствие договора многих людей̆ считается волею 

всех, так что оно может употреблять силы и 

способности каждого для общего мира и за - щиты». 

3. Государство - «совершенный союз свободных 

людей для охраны права и для общей пользы»  

А — 3 

Б — 2 

В — 1 
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2. 1. Основания освобождение от уголовной 

ответственности 

2. Основания освобождение от наказания 

 

А. Изменение обстановки 

Б. Болезнь 

В. Деятельное раскаяние 

Г. Примирение с потерпевшим  

Д. Назначение судебного штрафа 

Е. Возмещение ущерба  

1 — В, Г, Д, Е 

2 — А, Б,  

3. А. Коккай 

Б. Сабор 

В. Риксдаг 

Г. Сансад 

Д. Рийгикогу 

 

1. Швеция 

2. Хорватия 

3. Япония 

4. Эстония 

5. Индия 

А — 3 

Б — 2 

В — 1 

Г — 5 

Д — 4 

4. 1. Первичные агенты социализации 

2. Вторичные агенты социализации 

 

А. Армия 

Б. Государство 

В. Семья 

Г. Родственники 

Д. Институты духовной культуры 

Е. Система образования 

1 – ВГЕ 

2 – АБД 

5. 1. Труд 

2. Земля  

3. Капитал 

4. Предпринимательские способности 
 

А. Прибыль 

Б. Рента 

В. Процент 

Г. Заработная плата 

1. Г 

2. Б 

3. В 

4. А 
 

 

Укажите термин: (максимальный балл - 10 баллов, по 2 балла за каждый полностью 

правильный ответ) 

 

1. ____________ — прямой обмен одних товаров или 

услуг на другие без использования денег. 

Бартер 

2. ____________ — совокупность различных позиций, 

действий и методов, основанных на призывах «к 

народу». 

Популизм 
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3. _____________ ____________ — это система 

специальных мер, предпринимаемых государством 

для увеличения или снижения темпов естественного 

прироста населения.  

Демографическая политика 

4. _____________ ____________ — преступление, 

которое складывается из ряда тождественных деяний, 

объединённых единым умыслом. 

Продолжаемое преступление 

5. ____________ — это пополнение денежных средств, 

создание капитала фирмы во всех его проявлениях за 

счет внутренних и внешних источников.  

Финансирование 

 

Решите логическую задачу: (максимальный балл – 6 баллов: по 2 балла за каждый верно 

указанный результат встречи) 

 

В однокруговом турнире по футболу участвовали 

команды трёх стран: Швеции, Германии и Бразилии. По 

окончанию турнира выяснилось, что занявшая первое 

место команда Швеции забила три мяча. Занявшая второе 

место команда Германии вообще не забила ни одного 

мяча, а занявшая последнее место команда Бразилии 

забила один мяч. 

Укажите результаты всех трёх встреч, проведённых в 

турнире. 

Швеций/Германия (0:0) 

Швеция/Бразилия (3:1) 

Германия/Бразилия (0:0) 

 

Решите правовую задачу: (максимальный балл – 4 балла) 

 

Денис профессионально занимается лёгкой атлетикой, бегает на больших дистанциях, 

отличается недюжей выносливостью. Однажды, возвращаясь ночью с тренировки, он 

подвергся нападению. Преступник хотел выхватить сумку, а при малейшем 

сопротивлении нанести ножевое ранение, о чём свидетельствовало сверкавшее при 

свете луны лезвие ножа. Денис же не собирался сдаваться, он ударил нападающего в 

живот, а потом нанёс удар по голове, чтобы обезвредить противника. Очнувшись 

после неудавшегося нападения, преступник решил обратиться в полицию для 

привлечения Дениса к уголовной ответственности по факту причинения ему тяжкого 

вреда здоровью. Ведь он узнал, что Денис как профессиональный спортсмен мог 

просто убежать, а значит и положения о необходимой обороне на него не 

распространялись.  

Прав ли нерадивый преступник в своём стремлении привлечь Дениса к ответственности? 

А. Нет, не прав, так как правила о необходимой обороне распространяются на всех лиц 

независимо от их профессиональной или иной специальной подготовки и служебного 
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положения, а также независимо от возможности избежать общественно опасного 

посягательства или обратиться за помощью к другим лицам или органам власти. 

Соответственно, факт того, что Денис занимается лёгкой атлетикой, никак не мог умалять 

его прав на необходимую оборону. 

Б. Да, прав, так как основными условиями правомерности необходимой обороны являются 

наличность и действительность посягательства. Из-за того, что Денису не составило бы 

труда убежать от преступника посягательство не было действительным, ведь оно не могло 

начаться, а происходило только в сознании самого Дениса. 

В. Да, прав, однако он приводит неверное обоснование. Денис допустил превышение 

пределов необходимой обороны, то есть совершил умышленные действия, явно не 

соответствующие характеру и опасности посягательства, за что он должен быть в 

обязательном порядке привлечён к уголовной ответственности. 

Г. Нет, не прав, однако он приводит неверное обоснование. В современной уголовной 

практике законодательно закреплён принцип Талиона («око за око»), что не позволило бы 

Денису просто убежать и не отплатить за неудавшуюся попытку нападения. 

Ответ: А 

 

Решите экономическую задачу: (максимальный балл - 5 баллов: 2 балла за правильный 

ответ к задаче, 3 балла за верное решение) 

 

Химическая фабрика продает фирме по производству 

моющих средств мыльный раствор на сумму 150 тыс. р., 

комбинат по производству пластика— тары на сумму 20 

тыс. р.; предприятие по производству самоклеящихся 

материалов — этикетки на сумму 50 тыс. р. Заработная 

плата работникам фирмы была выплачена в сумме 100 

тыс. р. Фирма произвела моющие средства в количестве 

10 тыс. штук и реализовала их по цене 200 р. за штуку, 

получив прибыль в размере 600 тыс. р.  

Определите величину добавленной стоимости, 

созданной данной фирмой.  

В виду того, что добавленная 

стоимость — разность между 

выручкой от реализации 

товаров и величиной затрат на 

сырьё на их производство, то 

добавленная стоимость 

высчитывается следующим 

образом: 

10 000 шт * 200 руб — (150 000 

руб + 20 000 руб + 50 000 руб) 

= 1 780 000 руб 
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Кроссворд: (максимальный балл- 10 баллов, по 1 баллу за каждый правильный ответ) 

 
 

1. В наследственном праве переход права на принятие 

наследства. 

2. Степень легкости, с которой какие-либо активы могут 

превращены владельцем в деньги. 

3. Процесс становления демократии и внедрения 

демократических начал во все сферы жизни общества. 

4. Обряд посвящения, одна из разновидностей переходных 

обрядов, в результате которого индивид или социальная 

группа обретают иной, социальный статус. 

5. Система признанных всеми научных достижений, 

которые в течение длительного времени дают модель 

постановки проблем и их решений научному сообществу. 

6. Процесс перехода от традиционного, аграрного 

общества к обществам современным. 

7. Частный случай социальной мобильности, связанный с 

любым перемещением населения за границы 

определенной территории. 

8. Сосредоточение определенного вида деятельности в 

руках того человека или хозяйственной организации, 

которые справляются с нею лучше других. 

9. Часть суммы чистой прибыли акционерного общества, 

распределяемая между акционерами в соответствии с 

количеством принадлежащих им акций. 

10. Учение о будущем применительно к историческому и 

социальному времени. 

1. Трансмиссия 

2. Ликвидность 

3. Демократизация 

4. Инициация 

5. Парадигма 

6. Модернизация 

7. Миграция 

8. Специализация 

9. Дивиденды 

10. Футурология 

 

Максимальный балл - 80 


